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Απαντήσεις στις ερωτήσεις Ιστορίας Α΄ Γυμνασίου (σελ. 49)   

Αρχαϊκή Εποχή (800 – 479 π.Χ.), 3. Η Σπάρτη 

 

Ερώτηση 1  

Ποιος ο σκοπός της αγωγής των αγοριών και των κοριτσιών στη Σπάρτη; 

Πώς συνδέεται ο σκοπός αυτός με το χαρακτήρα του σπαρτιατικού κράτους; 

 

Απάντηση  

α) Σκοπός της αγωγής αγοριών και κοριτσιών ήταν η διάπλαση δυνατών σωμάτων 

και ισχυρών χαρακτήρων, ώστε τα πρώτα να γίνουν καλοί πολεμιστές και τα δεύτερα 

άξιες μητέρες. 

β) Το σπαρτιατικό κράτος είχε μια ιδιαιτερότητα. Ζούσε κάτω από διαρκή φόβο 

μήπως εξεγερθούν οι δούλοι, οι παλιοί κάτοικοι της Σπάρτης και αργότερα οι 

Μεσσήνιοι (είλωτες). Γι’ αυτό, αν και αρχικά η Σπάρτη παρουσίασε κάποια 

οικονομική και πνευματική δραστηριότητα, αργότερα, ιδιαίτερα μετά την κατάκτηση 

της Μεσσηνίας και τον πρώτο ξεσηκωμό των ειλώτων, μετατράπηκε σε αστυνομικό 

κράτος, καθώς βασιζόταν στη στενή παρακολούθηση της ζωής των πολιτών.  Έπρεπε 

να υπάρχει πολεμική ετοιμότητα κάθε στιγμή, γι’ αυτό και η αγωγή των νέων είχε 

στραφεί προς αυτό το σκοπό. Μέσα από την αγωγή καλλιεργούσαν το ομαδικό 

πνεύμα και την υποταγή στους νόμους, απαραίτητο στοιχείο για τη συντήρηση μιας 

κοινωνίας προσανατολισμένη στον πόλεμο. 

 

 

Ερώτηση 2 

«Δουλεύει σαν είλωτας». Τι σημαίνει η φράση αυτή που και σήμερα ακούμε να 

λέγεται; Εξηγήστε το περιεχόμενό της με βάση τις γνώσεις σας. 
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Απάντηση  

Είλωτες ονομάζονταν οι δούλοι στη Σπάρτη. Εργάζονταν σκληρά στα κτήματα των 

αφεντικών τους και τους παρέδιδαν μέρος της σοδειάς. Είχαν πολύ λίγα δικαιώματα, 

καθώς αποτελούσαν κτήμα του σπαρτιατικού κράτους. Η φράση «δουλεύει σαν 

είλωτας» σημαίνει αυτό ακριβώς, ότι δηλαδή κάποιος δουλεύει σαν σκλάβος από το 

πρωί μέχρι το βράδυ έχοντας ελάχιστες οικονομικές απολαβές ή κακές συνθήκες 

εργασίας. 

 

 

Ερώτηση 3  

Τι ήταν ο «λακωνισμός»; (Συμβουλευθείτε το σχετικό παράθεμα). Τι σημαίνει και 

πώς εξηγείται η φράση «περνάμε σπαρτιάτικα»; 

 

Απάντηση  

α) Λακωνισμό ονομάζουμε την αποφυγή περιττών λέξεων για τη διατύπωση ενός 

νοήματος. Οι Σπαρτιάτες θεωρούσαν σημαντικό προσόν για έναν άνθρωπο να λέει 

λίγα λόγια και καλά, να μη φλυαρεί άσκοπα. 

β) Οι Σπαρτιάτες ήταν πασίγνωστοι για το λιτό τρόπο ζωής τους. Η πολυτέλεια στην 

ιδιωτική ζωή απαγορευόταν δια νόμου. Χρυσά νομίσματα δεν κυκλοφορούσαν, 

μόνο σιδερένια μικρής αξίας. Η φράση «περνάμε σπαρτιάτικα» σημαίνει ότι κάποιος 

ζει λιτή ζωή, χωρίς πολυτέλειες και χλιδή. 

 

 

 

Επιμέλεια:  Ειρήνη Καραγεώργου - Φιλόλογος 

 



 

 

Γυμνάσιο: 9.000 μαθήματα με βίντεο-διδασκαλία  

για όλο το σχολικό έτος μόνο με 150 ευρώ! 
 

 

Μελέτη όπου, όποτε και όσο εσύ θες! 

 

 

Διδάσκουμε μεθοδικά σε βίντεο τη θεωρία του σχολικού 

βιβλίου και λύνουμε όλες τις ασκήσεις  

 

Δημιουργούμε συνεχώς νέα βίντεο με διδασκαλία               

για τις εκπαιδευτικές σου απαιτήσεις  

 

 

Παίζουμε και μαθαίνουμε με on line test αξιολόγησης     

& SOS διαγωνίσματα προσομοίωσης για τις εξετάσεις 

 

Λύνουμε απορίες ζωντανά on line καθημερινά 3 μ.μ. - 8 μ.μ. 
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